

1984年,烟台开发区成为全国首批国家级开发区,3年后就引进山东省第一家世界500强投资项目,如今有59个国家和地区在这里投资——

# 盐碱滩上崛起外资高地

YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 郭传义 王芮 摄影/肖水莲

曾经,这里是一片寸草不生的盐碱滩,1984年,伴着改革开放的春风,中国最早的一批国家级经济技术开发区——烟台经济技术开发区诞生。

1984年9月7日,时任国务院副总理的谷牧登上顶福莱山,指向东北:“就那个方向,先开发2平方公里”。自此揭开了烟台开发区大开发大建设、吸引外资加快发展的序幕。

从1987年引进山东省第一家世界500强投资项目——汉高乐泰,到如今有59个国家和地区在这里投资,越来越多的外资企业给烟台开发区投下了信任票,烟台开发区也成为外企在中国最愿意投资兴业的热土之一。

落地生根,枝繁叶茂,硕果累累。39年时光荏苒,如今盐碱滩上崛起的这座滨海新城,已然成为中国外向型程度最高、综合投资环境最优的国家级开发区之一,成为吸引外资的前沿阵地,见证着中国改革开放发展的不凡历程。

## 引来一批行业龙头

创业伊始,寸草不生的盐碱荒滩,连条路都没有,烟台开发区在这片盐碱地上吸引外资谈何容易。

从基础设施到投资环境,改革先行者们克服重重困难,一步一个脚印,在探索中前行。

几番艰辛,1987年,汉高乐泰来了,这是山东省第一家世界500强投资项目。自此,开启了烟台开发区拥抱世界的新征程。

1992年,来自丹麦的海虹老人涂料来了。1994年,日本电装和韩国斗山工程机械来了。1995年,英国的海湾石油来了……

“当时是烟台开发区的创业起步阶段,百废待兴,可以说‘捡到筐里的都是菜’,我们按照国家确定的‘以发展工业为主,以利用外资为主、以出口创汇为主和致力于发展高新技术产业’的方针,千方百计引进各类外资项目。”烟台开发区招商局副局长鞠锦源回忆说。

通用东岳基地,可以说是烟台开发区引进优质外资的典范。“受亚洲金融危机影响,我们新上的一汽大宇汽车发动机项目停产了,怎样盘活这个项目成了当时的重点。”鞠锦源告诉记者,经过多方研究,发现了可以发展整车的线索。

“遗憾的是,当时国家的产业政策是限制整车项目的,后经反复研究,发现轿车车身及附件是国家鼓励发展的产品,我们便想通过成立车身公司,实现建设整车生产基地的愿望。这个大胆的建议,得到了市领导的肯定和支持,省政府也批准了这个项目。”鞠锦源说。



上汽通用东岳基地智能制造现场。

2000年12月,组建了烟台车身公司。有了“好姑娘”,就得开始为其寻觅“好婆家”,烟台开发区开始在全球探寻合作伙伴,先后与中国一汽、二汽、通用等多家国内外知名企业接触洽谈,最终将合作对象锁定为美国通用和上汽集团。

“因为通用公司是当时全球最大的汽车公司,上汽集团是国内最具成长性的汽车集团,这是一个战略选择。”鞠锦源说。

经过一年多的接触、了解和谈判,2002年12月20号,上海汽车工业集团总公司、通用汽车中国公司、上海通用汽车有限公司与烟台车身公司签署了股权转让协议,车身公司改名为上海通用东岳汽车有限公司。“此举,在当时开创了中国汽车工业和国有企业改革投资主体多元化的先河,也结束了山东省没有轿车工业的历史。”鞠锦源说,不久后,“赛欧”轿车生产线正式启动,烟台终于有了自己生产的轿车。2004年,又成立了上海通用东岳动力总成有限公司成立,正式开始了烟台整车及动力总成生产制造的历史。

从烟台车身公司发展为通用东岳基地的这几年,也是烟台开发区外资招引硕果累累的几年。

华润厚木、丰田自动织机、通用东岳、富士康、

岳奥特能超级工厂启动建设,这是继上海金桥、武汉江夏之后,上汽通用汽车倾力打造的全国第三座奥特能超级工厂,计划于2025年上半年正式批量投产。建成后,不仅将带动上汽通用汽车的新能源制造能力和体系实力迈上全新高度,还将进一步推动烟台市乃至山东省新能源汽车产业提速升级。

今年5月份,阿姿谊袜业有限公司高端纺织项目正式破土动工。这是厚木株式会社在黄渤海新区投资的第4家企业,达产后,年产高端丝袜5100万双、棉袜1400万双,预计产值6亿元。厚木株式会社是日本主板上市企业,目前已累计在黄渤海新区投资了针织、袜业等4家企业,投资额超过1亿美元。

越来越多的外资企业用行动给烟台开发区投下了信任票,这里已然成为外企在中国最愿意投资兴业的热土之一。

## 外资吸引力持续释放

如今的外企,在中国投资更看重什么?

是产业生态,是创新活力,是市场环境。这些在烟台开发区都可以找到最优解。

谈及缘何要在烟台开发区连续增资,日本厚木株式会社社长日光信二表示:“阿姿谊项目是厚木集团与开发区双向奔赴、互惠合作的又一里程碑成果,是对进一步拓展市场的考量,也表明我们对这里的良好发展前景充满了信心。多年来,在当地支持下,我们投资的企业都有不俗的业绩,成为厚木的骨干工厂,这次投资阿姿谊项目相信也一定会取得良好效益。”

日益增长的外企数量、不断优化的外商投资环境,今天的烟台开发区正展现出新的外资吸引力。

统计数据显示:截至目前,共有59个国家和地区来烟台开发区投资,累计引进外资项目2100余个,其中,世界500强项目138个;累计完成合同外资230亿美元,实际外资突破120亿美元。

随着对外开放的日益深入,烟台开发区的外资产业结构逐步优化,吸引外资也早已走向“选资时代”。

“如今,招什么产业,引什么项目,都是精挑细选的。”鞠锦源说,结合产业基础和发展方向,聚焦储能、半导体、生物医药等产业领域,以“建链、补链、延链、强链”为突破方向,加速引进战略投资、前沿高端、产业龙头和关键配套项目,助推产业“链条式增长、集群化膨胀、方阵型崛起”。

站在新的历史起点,烟台开发区开放的大门只会越开越大。面向未来,烟台开发区要实施更大范围、更宽领域对外开放,打造全方位、高水平对外开放新高地,在全面扩大开放中展现更大作为和担当。

作为面向全球的国际化生物科技创新基地,山东国际生物科技园率先在国内实施了“政府主导、企业化运作、高度市场化运营”的政企合作模式——

# 科技园区演绎创新之变

YMG全媒体记者 信召红 通讯员 郭健 秦雅琳 摄影报道

在波澜壮阔的改革开放进程中,创新能给一个园区带来哪些变化?

走进山东国际生物科技园,综合楼外绿色的英文标识BIOasis格外醒目。

BIOasis,意为生物绿洲,引申为适合研发和居住的地方。寒冬时节,这片“绿洲”却一派生机盎然——

中国科学院上海药物研究所烟台分所加快研发进程,多个一类新药项目进入临床试验或临床前准备阶段,10余个候选新药进入早期评价阶段;烟台芥子生物技术有限公司新车间装修到位,企业打破山东省微流控技术产业化应用空白,获得7款产品的二类医疗器械注册证并投产;瑞吉明(山东)生物科技有限公司生产线满负荷运转,企业从三文鱼精巢中提取DNA片段,生产的核酸系列医学再生原料供不应求……

建园13年来,无数青年才俊怀揣梦想与激情,从五湖四海奔赴这片创业热土,在生物医药创新一线持续奋斗,让生命科技之花遍开“绿洲”,让“创新好药”因烟台而精彩。

作为面向全球的国际化生物科技创新基地,山东国际生物科技园自诞生之初,就充满创新基因。2010年,烟台高新区管委和绿叶生命科学集团共同建设山东国际生物科技园。在运行机制上,园区将政府的政策引导、“一站式”服务职能与企业化的技术平台建设、管理经验紧密结合,率先在国内实施了“政府主导、企业化运作、高度市场化运营”的政企合作模式。

“因为是新生事物,科技园刚成立时,每天都有两三波来参观的。我们一边建设一边招商,在忙碌中满怀憧憬。”孙云莉是入职山东国际生物科技园的第一名职工,见证了园区的全部发展历程。2010年8月6日,科技园奠基开工,经过1年多时间建设,建筑面积1万万平方米的综合研发大楼首先落成了,首批30个创业项目入园孵化。接下来,11栋研发大楼和4栋配套设施次第建成,一座环境优美、开放包容、朝气蓬勃的高科技创业园就此面世。

彼时,国内生物科技的重大突破正迅速催生新的产业革命,国家把生物产业作为国民经济和社会发展的一个重要战略产业进行整体规划部署。园

区紧随国家战略,瞄准生物医药、健康医疗、再生医学与精准医学等高端产业,围绕研发创新、公共服务、新技术孵化、企业培育与成果转化,形成了国家级科技企业孵化器完善的公共服务体系和科技创新生态,运营团队也从最初的1人发展到5人,再到现在的60多人。

2018年,随着总投资4.18亿元的烟台医药与健康公共技术服务平台建成,山东国际生物科技园实现华丽“升级”。平台配备各类型生命科学专业仪器3000余台(套),下设新型药物制剂技术研究与评价中心、基因技术应用示范中心、细胞与组织工程研究中心、海洋功能产品研究与评价中心、中试基地等“十中心、一基地”,打造专业化、公益性和创新性的区域资源共享载体,为全市乃至全省医药健康产业提供强有力技术支撑。

良好的创新氛围,就像一块磁石牢牢吸引着高端资源。中国科学院上海药物研究所烟台分所、绿叶制药研发中心、绿叶医疗集团、烟台高层次人才创业园等机构组团落户,园区先后引进中小微创新型企业百余家,生物医药产业化集群效应进一步凸显。

如今,园区在小分子化学药物、高端药物制剂、抗体药物、疫苗、基因技术、细胞治疗、精准诊断和海洋生物等领域,集聚孵化了一大批高端引领和颠覆性的新技术,系列医药创新成果陆续产业化转化。6项创新药物、3项新型医疗器械成功产业化,二十多项创新药物处于国内和国际开展临床研究或者注册报批阶段,十几项新型医疗器械进入产业化“最后一公里”。

山东国际生物科技园的发展,与烟台高新区同频共振。2010年,烟台高新区升级为国家级高新区。紧跟国家科技创新战略步伐,烟台高新区勇毅前行,在烟台东部快速隆起一座创新高地。

中俄科技创新园来了,蓝色智谷来了,航空航天产业园来了……现代化的创业孵化园区,如雨后春笋般冒出,带动了区域创新活力。烟台高新区已建成各类创业孵化载体100万平米,其中国家级科技企业孵化器5家、国家级众创空间2家、省级科技企业孵化器3家、省级大学科技园1家、省级众创空间3家。

从载人航天工程技术配套,到C919大飞机零

件;从“蓝鲸”系列钻井平台,到首台国产雪蜡车集成设计,许多国人引以为傲的“大国重器”的一些关键技术,就诞生在烟台高新区。

在创新驱动发展战略引领下,烟台高新区持续开展创新环境提质增效、创新创业服务能力提升、创新人才招引培育等各项工作,全面提升区域技术创新和成果转化能力,形成了以科技园区为孵化载体、以科创平台为技术支撑、以龙头企业为引领的创新发展主力军。如今,烟台高新区建成“先进药物递释系统全国重点实验室”等国家级人才科创平台13家,汇聚市级以上重点人才256人,培育高新技术企业205家,高新技术产业产值占比达到77.7%,交出一份漂亮的“创新答卷”。

山东国际生物科技园(今)。

## 记者手记

## 因创新,而不同

创新,是引领发展的第一动力。创新,是改革开放的生命。

十几年前,孙国宇来到烟台高新区创业,那时,他根本没有想到这块土地会变得如此清秀、充满生机。

一栋栋创业楼宇拔地而起,一家家高科技企业成长壮大,一座座科技园区快速蝶变,一系列科技成果竞相涌现。中集海洋工程研究院自主设计的“蓝鲸一号”,代表全球海洋钻井平台最高水平。中集蓝海洋科技有限公司主导编制的钢质可移动式海洋牧场平台建造技术规范,成为国内首个行业标准。在卫星电子元器件、C919大飞机钛合金紧固件、半潜式海上石油钻井平台等“上天入地、下海探秘”前沿技术领域,烟台高新区突破了一批产业核心关键技术瓶颈。

因为创新,这片区域变得与众不同。

烟台高新区紧紧围绕国家高新区主责主业,坚持高起点站位谋创新,不遗余力推进协同创新体系建设,更加重视成果转化落地和产出效益,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,打造“产业+配套、平台+生态、技术+赋能”创新生态,提升区域创新策源能力,激活高质量发展澎湃动能。

当今世界,变革创新的潮流滚滚向前。谁排斥变革,谁拒绝创新,谁就会落后于时代,谁就会被历史淘汰。从这个意义上说,抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。新时代的改革开放,呼唤我们弘扬创新精神、汇聚创新力量、推动创新发展,在更加广袤的历史时空创造新的更大奇迹。